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lerelek Sgyelerobe nem vetetnek. 

A szocializmus gyógyszere. 
A földmivelő nép és az iparos osztály 

egy részének természetes józan esze kibil
lent rendes állapotából és egy veszedelmes 
balhit foglalta el annak helyét. .Nem jól 
van a mai állapot ugy, ahogyan van, ha. 
nem meg kell változtatni!" 

E z a balhit lényege , melynek körvo 
nalai megszerkesztve nincsenek, okai és 
következményei, mint valami forrongó láva
tömeg kavarog az alsóbb néposztály ér
telmi világában is, amit leginkább meg
erősít azon szomorú tapasztalat, hogy tel
jesen nyugodtnak' látszó réteg lelkében is 
ott lappang valami titkos gondolat; a leg
józanabb gondolkozású és legkitartóbb mun
kás is el elejt egy nyilatkozatot, amely szo
morú bepillantást vet az 6 abnormis szel
lemi és érzelmi világába. Milyen lehet az 
a vidék, ahol már csak a szurony tud ren
det teremteni, mikor a külsőség még nyu 
godtnak látszó vidéken is már megdöbben 
a figyelmes szemlélő? 

Valljuk meg őszintén, hogy nemzetünk 
| társadalmi egén igen sötét és rohamosan 
növekedő fellegek tornyosulnak. Es . . . a 
leggyorsabban és férfias energiával próbál 
juk azt orvo solni azon a természetes uton, 
amelyen keletkezett; azzal a gyógyszerrel, 
amely jegkevésbé ártalmas: szeretettel, hu
manizmussal, felvilágosítással. 

Leghivatottabb volna erre lelkész és 
tanitó, ha e nagy célra kezet nyújt nekik 
a hatóság és társadalom. 

Az iskola és az. élet összeíorrasztása 
volna mindenesetre a leghathatósabb gyógy
szer. De a kettő közt óriási Ur tátong. A 
legjobb viszonyok mellett is a paraszt gyer
mek 15 éves korábafe hagyja el az iskolát, 
azután egy sivár, kWmi tadotiu*1 lép, hol 
szellemi és erkölcsi életnek nincs semmi 
üdítő tápláléka. Mindig jobban ránehezed
nek az élet gondjai, amelyek lassanként 
elnyomnak lelkében minden nemesebb ér
zést s mire a férfi korra jut, az .iskolában 
szerzett kincsnek csak a salakja marad meg 
a lelkében. De nem is csuda 1 

A német parasztnak megvan a maga 
egylete, vagy társasköre; az orosz paraszt 
íeje fölött állandóan ott suhog a kancsuka; 
a francia parasztot' elfoglalják a gomba
módra tenyésző franciaországi politikai nagy 
kérdések, a román parasztot elbűvölve tart
ják az ő nemzeti ábrándjai. Egyedül a ma
gyar parasztnak nincs a hosszú téli estéken, 
az esős- és ünnepnapokon más menedéké, 
mint a fizikai, erkölcsi és szellemi miaz-
mákkal telitett korcsmai levegő, vagy nem
zeti ősi szokásainak még itt-ott fenmaradt 
torzalakjai: a disznótorok, lakodalmak, fonó-
estélyek s névünnepik! Hogyan és honnan 
meríthetett volna elegendő bölcseséget azok
nak a korkérdéseknek a megértéséhez, a 
melyek nálunk oly gyakran végbemennek ? 

A lelketlen izgatót pedig mindig job
ban körülveszik s minél jobban felismerik 
szomorú elhagyatottságát, annál nagyobb 
buzgósággal forognak kürüle. A nagy re
formról nem azt magyarázzák ki neki, ami 
jó, üdvös és hasznos, hanem annak ellen
kezőjét. Ennélfogva a vallásos élet, a temp-

T A R C A . 
Féltékenység. 

— Dialóg. • — * 

Irta: SOMLÓ. DÁNIEL. 

Személyek: Pali, vőlegény. 
Irén, menyasszonya. 

(Történik: Pali garzon lakassa. — Idfi: délután.) 

Irén: (egyedül, Pali Íróasztalánál kutatgat 
papirosok, könyvek között.) Tulajdonkénen illet
len dolog, hogy egyedül, kiséret nélkül eljöttem 
vőlegényem legény-lakására és távollétében írásai 
között kutatok, de a féltékenységem nem hagy 
nyugton. Azt akarom, hogy egyedül csak az 
enyém legyen, ne gondoljon soha más nőre. 

'^e^^ta^l^e^eá^'szín e^^Fo^fo^^zg^t^t? 
tudat, hogy a világban járva, annyi más idegen 
nőt láthat és vágya támadhat utánuk. Mint a 
művészi körökben járatos csinos fiatal ember, 
mindig ki van téve a csábítás esélyének; csak 
természetes, hogy a hódításaikra büszke és di-Küdne. Ah. érzem, ez nagyon boldoggá tenne 
csekvó nők ó reá is kivetik hálóikat. Az nem 
akadály náluk, hogy már .tisztességes lány vő
legénye, sőt hiúságukat annál jobban ingerli, 
mert hát nagyobb érdem oly " férfi-szív felett 
győzelmet aratni, mely már le van kötve. (Némi 
szünet atáirO EzflltTnáirslig hihetem, hogy min
den előzetes viszony nélkül talált as én kedves i 

Palim szerelmet szomjazó szivemre és ejtette 
rabul. Ennek a következménye a mostani alkal
mas kutatás. Még nem találtam semmi áruló 
nyomra, ami azt mutatja, hogy tiszta előélete, 
ment minden bűnös szerelemtől, vagy pedig ugy 
űzte e kedves játékait, hogy most híre-hamva 
sincs. Talán elpusztította azokat az ismert, bizo
nyos rózsaszínű s illatos levélkéket, ha egyálta
lán kapott olyanokat. De ezt hihetetlennek tar
tom. Mert amily kedves, szeretetreméltó és szép 
fiu, minden leánynak ideálja lehet, bizonyosan 
volt része benne. Tudom, vaunak oly nők, akik 
nemünkhöz méltatlanul, felajánlják szivüket. — 
Vagy oly turpi volt és levelezés nélkül folytatta 
az ezer gyönyörűségek élveit? Végig kerestem 
itt minden fiókot, rekeszt és semmi, de semmi. 
Mondhatom, épp ugy nyugtalanít ez, mint gyö
törni, ha találtam Volna valamit. A féltékenység 
ördöge folyton üldöz, talán csak azért, mert 
hantja hiúságomat., hogy nem lehelek mártír, az 

bűnösnek, hogy nem alázhatom meg szivem bál
ványát; amiért aztán forró szerelmemben mégis 
megbocsájtanék neki Ó látva áldozatkészsége
met, térdre borulva előttem, örök húséget es-

igen, ily édes szenvedésen keresztül menni, való
ságos gyöns'örüség. (Tévetegen keresgél, a papir-
kosárra esik tekintete.) Itt még nem kerestem; 
de hát csak ide nem tesz olyasvalamit. Külön
ben régi emlék, régi szerelem maradványai ren
desen erre^ asorsrar jutnak.r^Kivesiegy^ szelet 
gyűrött papirost, olvassa.) össze-vissza, minden-1' 

féle jegyzetek. Ah! mit l á t o k ? . . . Végre tehát 
kezemben van valami bizonyíték . . . . 

Pali: (Örömmel siet be, kalapját, sétapál
cáját letéve.) Édes Irénkém, hallom, hogy itt 
vagy nálam. Oh, mily boldog vagyok! (Kezet 
akar csókolni) 

Irén: (Pali hangjára összerezzen, hátra 
dugja a papirt tartó balkezét; mikor Pali kezet 
akar csókolni, a másikat is) Megjöttél? Annál 
jobb. Hol voltál? Különben ne is mondd, ugy is 
hazudnál. (Drámai pózzal böki a papirost Pali 
szemei elé.) Te írtad est? 

Pali: Igen. Láthatod, ha van szemed. A 
hozzád irt szerelmes levelekből és verseimről 
ismerheted írásomat . . . . 

Irén: Csak" röviden, szükségtelen az a sok 
cifra szó. Mi ez? 

. Pali: Egy r é g i . . . i 
Különben elég, ugy is csak hazudna. Irén: 

jB i rya fakad.) 
"azTsfehéffr-torténl 

Irén: Megcsalt I És nem is egygyel, hanem 
több leány nyal, még asszony nyal is 1 . . . 

Pali: Minő badarságokat beszélsz, édesem ? 
Íren: Ne tegezzen, köztűnk vége min

dennek! " 
Pali: De hát miért? 
Irén: Amit itt irt, azért (Olvas a 

lapról.) 
„Akiről szól .e kis nóta. 
Már visszavonult azóta, 
Elhagyta T h á i i . templomit: 
Felvette Hymea nSzsalincit. • 

papír-
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lomi tenitások, a lelkipásztorok gondozása 
már nem lehet elég erős áthidalni azt a 
nagy Urt, amely a félrevezetett nép iskolai 
életéi é l az önfentartás súlyos küzdelmének 
kezdete közt tátong. így jutott a szocializ
mus polypkarja közé, hol az anarchizmus 
húcBlŐ"^Cseppjeeivél táplált etégüleileuség 
lassankint kifordította egész szellemi és 
erkölcsi világát. 

Ma már mindenki egyetért abban, hogy 
a félrevezetett népet fel kell világosítani. 
Igen, de hogyan? Röpiratok vagy népies 
olvasmányok által ? Hatósági uion f Fizetett 
ágensek által? Hiábavaló volna mindez. 

Az a szegény tanitó, ki ott küzd a 
mindennapi élet sanyaruságával a nép kö
zött, aki látja és gyökeiében ismeri a föld
höz ragadt parasztságnak, a nyomorgó, sze
gény iparosnak minden baját és keserűsé
gét, aki gyermekének tanítása által érint
kezik vele leggyakrabban, — az tudna 
legjobban hatíii a fellázadt kedélyek lecsil
lapítására, ha a társadalom, a kormány az 
aikalmazásba vett eszközöket az ő kezébe 
adná és az ő tanácsát kikérné a legége-
tőbb nyomor eii) hitese céljából. — 1U a 
terhes munkát megliiszerezí a szellemi szó
rakozás életteljea Udesége és a szurony he
lyett a tanítót állítják fel a lelketlen izgatók 
őréül: ez lesz a legegyszerűbb és legter 
mészetesebb gyógyszer a már elmérgese
dett társadalmi betegségre. 

kivitel dacára, ma" gazadgabbak vagyunk, 
mint egy negyedszázad előtt. 

Milyen lamentációt idézett elő az idő
járás kedvezőtlrnsége pár hét előtti pedig 
ma már megállapítható, hogy tett ugyan 
kárt ez az időjárás, de hogy pusztítót-
volna, az nem felel meg a valóságnak. — 
Egyesek minden esetre károsodtak, sajnos 
különösen a kisemberek, de nagybirtokok 
túlnyomó részében igen szép eredménye 
volt a búzatermésnek. 

Hát az bizony megdöbbentő, hogy a 
kistermelőket sújtották leginkább az időjá
rási viszonyok, de bármennyire sajnálkoz
zunk is afelett, nemzetgazdasági szempont
ból mérlegelve, azt kell konstatálnunk, hogy 
a kivitelnél a kistermelés ugy sem jön te
kintetbe. 

Itt mérvadó a nagybirtok termése és 
ez —. ismételjük, még pedig teljesen hiteles 
forrásból — különösen nyugati részeken, 
néhol kitűnő is volt. 

De ha az időjárás még annyira ked
vezett volna, ha ismét jó búzatermés lett 
volna az országban, vájjon ez lényegesen 

Eurtipa éléstára. 

lendített volna-e a kivitejen?' Azt hisszük, 
hogy nem, mert nem vagyunk többé Eu
rópa éléstára, nem is lehetünk, mert mező
gazdaságunk — hála Isten — teljesen át
alakult és széttagolódott. 

Ma már termel a mezőgazdaság keres 
kedelmi cikkeket, de intenziv a gyümölcs 
termelés és a kertészet mivelése is. 

A gabonakivitel egyre csökken, a mult 
évben — pedig két jó aratás után voltunk 
— az összkivitelnek már a felét sem tették 
a gabonafélék, ellenben majdnem tizedrészre 
emelkedett a hüvelyesek kivitele és egyre 
nagyobb mérvekst ölt a gyümölcs és zöld 

Még egy negyedszázad előtt rendkí
vül hízelgett a magyar kebelnek, ha azt 
hallotta és olvasta, hogy Magyarország Eu 
rópa éléstára. 

Ma rang vesztetten állunk az exponáló 
országok sorában és, ha sajnálni lehet is, j ségkivitel. 
hogy a megváltozott viszonyok, különösen i Csemegeszőlőért, almáért és körtéért 
az ujabb nyugateurópai vámpolitika miatt ío—12 millió korona folyik be az országba 
buzakivitelünk csökkent, semmi okunk sincs a külföldről. 

ez állapot felett búsulni, mert merjük álii- Nem szabad tehát többé minden re 
tani, hogy a kisebb buza , illetve gabonát ményt és kilátást a búzaterméshez fűzni, 

sőt el lenkezőleg: örvendeni ke l , hogy a 
buzaki vitel természetszerű csökkenése bő
séges rekompenzációt nyer egyéb cikkek 
kivitelében. — * — 

E s az időjárást sem szabad többé egy
oldalúan megítélni, mert ha árt is a ga
bonaféléknek, előnyös lehet sok más ter
ményre. 

1 la sikerült a mezőgazdasági termelést 
széttagolni, az időjárás feletti felfogásunkat 
is reformálni keli. 

Hogy Magyarország nem éléstára többé 
Európának, annak nagy oka saját belfo-
gyasztásunk örvendetes emelkedése is, ezen 
pedig nem kell siránkozni. 

G. T. 

H Í R E K . 
S z i v e m n a g y o n . . . 

(Heine.) 
Szivem nagyon, nagyon borús, 
S milyen kedves, vig a május ; 
Fönn a magas bástyafokon 

arshoz támaszkodom. 

Kéken, lassan folyik tova 
Alattam a varos árka; 
Egy csónakba kis fiúcska 
Halaszik és — fittyül rajta. 

A távolból, mint bájos kép, 
Ugy festenek az emberkék, 
Apró hazak, virág-mezók, 
Kertek, marhák és zöld erdők. 

Lánykák vásznat fehérítve, 
Ugrándoznak arra-erre; 
Gyemantszemet szór a malom, 
Zakatoló hangját hallom. 

A Vén, szürke bástyafalnál 
Pici, helyes őrtorony áll; 
Vörös kabát van az órön, 
Ki elölte fel s alá jön. 

Napbibortól beragyogva 
Csiliog-víllog karabélya; 
Megáll helyben, tisztelegve — 
Bárcsak lőne engemet le. 

Fordította: Géfin Lajos. 

Nem tiszta bizonyítéka, hogy egy színésznő 
verselésre késztette, mert fájt, hogy másé lett 
Azután (ismét olvas): , í f I. Aggteleki-utca 54 
III. I I . ' , bizonyosan a megéiiekeltnek a lakása, 
továbbá: .1. H. HonvédAilea 87.", valami ha
sonlónak a cime. 

Pali: De édesem, ily gyanúsítás Az első 
unokabátyám, a másik egy tanárnak a lakása. 

Irén: (Nem hagyja zavarni magát a közbe
szólással.) Hát még a folytatása: ,A szinház . . . 
1577.' Összefügg az előbbivel, a pontok valamit 
rejtegetnek magukban, a számok pedig titkos 
belük lehetnek. Mindjárt alatta: .Dolgozzatok, 
míg a . 1688. Feltámadás . . . 16834." Ennek 
a gyanús értelmét szégyenlem kimondani. Ezután 
következik a legocsmányabb, a tartalékos sze
retők névsora: 

Nelly*, végül valami . K . asszony* — ennek 
nevét nem is merte kiírni — a férjétói félt? . . . 
Kivan még valamit? Meri tagadni csalfaságát? 

Páli: Nem tudom megérteni, hogy mikép 
vádolhat ily képtelenségekkel. A papiroson lát
szik, hogy azt 11 verstöredéket régen irtani, egy 
művésznő visszavonulásakor. Hiszen tudod . . . 

Irén: Semmi tegezés. 
Pali:. . . néha írogattam egyik-másik lapba. 

„A színház" és u többi, regények cimei, a pon
tozás nem rejteget titkot, hanem jelzi, melyik 
címhez tartozik a szám: könyvtári számok, nem 
pedig ütkos betűk; a .V . d" vasárnap délutánt, 
a ,H." hétfőt, a , K > keddet, az „Sz.* szerdát 
jelent..'• 

Irén: No de ilyet, hát a hét .napjaira felosz
totta őket? Hogy mikor .tegye náluk tiszteletét? 

véd, a legnagyobb bűnöst is megmentené. 
Pali: Érti most már? Mi az ítélete? 
Irén: Felmentés! (Boldogan akar Pálra 

borulni) 
Pali: Ohó, ne oly gyorsan. Megsértett A 

zöldszemü szörnyeteg, a féltékenység folyton 
ellenem Uszítja, mindenáron bűnösnek akar bé
lyegezni Ha házassággal összekötnénk egymást, 
boldogtalan lenne egész életünk. Azért hát vál
junk el még most, mig nem késő. 

Irén: Pali, összetöröd a szivemet ily be
széddel. (Térdre esik.) Igaz, a gyanakvás ai 
egyszerű papirosból alávaló bűnt magyaráztatott 
ki, de hát féltékenységem csak n agy sz érelmém 
merhetetleiiségél mutatja . . . - - -

- -' Pali: És én mindinkább észreveszem, hogy 
ön, kisasszony... . . . . 

Irén: Tudom, hogy ért ahhoz. 
Pali: Láthatod — bocsánat — láthatta 

nálam azt a naplót, melybe nővérem fellépéseit 
jegyeztem; nos tehát azok a darabok és szere
peinek nevei: .Hoffmann meséi", .Peleskei nó
tárius", .Goldstein Számi" és nem .K.<, hanem 
.X. asszony", csak rosszul látta a betűt. Vagyis 
ason a papíron hosszú időn át felírtam a pilla-
natnyijcoudolatot, a megőrzésre szánt adatokat. 

Irén: (megkönnyebbülten felsóhajt.) Ahl 
Tudtam, hogy kimagyarázza magát, mint az Ügy

i t , rsiosaei — Kanny 
K. Qoldstein — Nolly. 
Sz. X. uszony. —•• 

Á ,V." ,volf-ot jelenthet, a ,d." értelmét 
nem tudom, a „H." .helyettes"-!, a ,K." .ké
sőbb", az ,8z." .szükségből", vagy tudom is én 
mit Tehát a betűket is kiolvasva: .Volt Ho* 
mann" — keresztnév helyett .Múzsa*, bizonyo
san az a színésznő Miután férjhez ment — 
szegény férj I — .helyettesé* — pfuj I — valami 
magyarosított .Peleskei Fánny* — .később" — 
ez legalább nem szégyelte nevét — .Goldstern 

Pali: (Hangsúlyozza az önözést,) . . .hogy 
ön kisasszony látni akarja, miként bűneim alatt 
megtörve bocsánatot és szerelmet könyörögjek, 
íme, ön éppen az ellenkezőjét érte el. Most én 
tehetném azt, amire ugy vágyott; teszem is: 
megbocsájtok. 

Irén: (Felugrik'. Pali nyakába borul) Nem 
mondhatok mást, minthogy végtelenül szeretlek I 
(Hosszú ölelés és bocsánatot adő csók) A zöld
szemü szörnyeteget pedig örökre — száműzöm. 
(Ismét öaszecsókolódznak) 

(Funraaj.) 
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— A főszolgabírói hivatalban a nagy kibé
külés óta minden csendes. A varmegyén mar be
fejezték, elrendezlek (?) a celii loszolgabiroi hi
vatal ismeretes ügyét. A varmegyén győzött az 
érdikuévttsig, a kítkkuraíont és ennek következ
ményekép következik Szabó Péter celli szolgabí
rónak Sárvárra és Guary Leó sárvári szolgabíró
nak Cellbe való áthelyezése. No, hat a minta 
varmegye alaposan végzett az Igazsággal. Hát 
ehhez az egyeduralomhoz, ehhez a oiousirc pak
tumhoz lesz uiég nekünk szavunk. Az igazságnak 
ilyetén arculcsapasat nem fogjuk elnézni. Vagy 
legyen Igazság, vagy vesszen a világ. Elóre is 
jalezzük, hogy a cetli főszolgabírói, hivatal ugye 
á képviselőházban log szellőztetni, hogy szellőz
tetve- legyen, gondunk lesz rca. 

— Beteg pap. Haudek Ágoston, a. 
Bencésrend iiagytudása tagja, mint halljuk,! 
Kohits fürdőn súlyos betegen fekszik. Fe l - ' 
gyógyulásához azonban van remény. 

— Fe.ügyelő beiktatása. A kemenesaljai i 
ág. ev. egyházmegye néhai Nagy János voit tel-1 
ügyelő helyébe dr. Berzsenyi J nó nagybirtokost' 
választotta meg világi felügyelővé, kiucK ünnepé-' 
lyes beiktatása a mult szombaton, Szeni-Istvan 
napján ment végbe a celldömölki ev. templom
ban, melyet rendkívüli csperessegi gyulcs előzött 
meg. A közgyűlés istentisztelettel kezdődött. Is. 
teni tisztelel végeztével Varga Gyula vöuöcki 
esperes nyitotta meg a gyűlést, amelyen szcp 
beszédben emlékezett meg az elhunyt felügye.o-
ről. Ezután öt tagu küldöttség meut az Ujuunan 
megválasztott felügyelőért, ki a gyűlésen megje
lenvén, letette az esküt. Az ünnepélyes aklostic-
fejezése ulau tarsasebéd volt a ,Korona"-szal-
lsdaban. 

— Elnök v á l a s z t á s . A kiscelli Erzsé-
bet-nőegylet a jövő hónapban választ el
nököt. Az elnökválasztás iránt már -most 
elénk érdeklődés mutatkozik a tagok ko
rében. Két elnökjelölt van. Az egyik a 
mostani, VVeiss Kalmánné, a másik vVitt-
mann Ignácné. 

— Zászló-avatás. A szergényi önkéntes 
tűzoltó-egyletnek Szcnt-lsivan-napjan volt Szer-
gényben a zaszloavatasi ünnepélye, mely igen 
arep szamu közönség részvétele mellett loiyt le 
a Schvarc-vcndégiő kerti neiyisegében Az ünne
pélyen a környékbeli falvakból számosan vettek 
reszt, a celldömölki lüzoltó-cgykt testületileg vett 
részt az ünnepélyen. A zaszloanyai lisztet Jirdelyi 
Ketané urnő cs Sass Aranka kisasszony töiiöttck 
éé. A zászlóanyak igen szép és értékes vörös 
aclyem.zaszlót ajándékoztak a tüzoltó-egylelnck 
remek hímzéssel, fehér nioare-szalaggal díszítve. 
Koszorús icányok voltak Kovács Roza es Sülé 
Róza kisasszonyok. A zászló felavatásai Mokacsy 
Lijos gergelyi ev. lelkész, az ismert jeles egy
házi szónok végezte, ki gyönyörű, mély tudatra 
való beszédben méltatta a nap jelentőségét. A 
zászlót Srdilyi Bél ev. tanitő ad.a át beszed kí
séretében a tüzoltó-egylelnck. Az üuucpéiy be
fejezte u'án tanc következett, amely vidám jo 
kedvvel folyt reggeli 5 óráig. A lüzoiló egylet
nek a zászló-avatasi ünnepélyen 200 kor. tiszta 
jövedelme maradt. Ez alkalommal részint a zasz-
lószeg beveréseért, részint felülfizetlek a követ
kezők: Dr. .Maróthy- László 20 kor., Mohacsy 
Lajos 10 kor., Erdélyi Béla, Nagy Gizella, Sass 
Berta, Nemesmagasi-i ónk. tuzolió-cgyiet, l'urma 
gasi-1 önk. tűzoltó-egylet. Gömbös Klek, Sass 
Testvérek, Kiss Ferenc 5—5 kor., Celldömölki 
tuzolto-cgyict 10 kor., Sass Lajos, dr. Kannán 
Béla, Scnvarc Gyula 4 — 4 kor., Írj Kovács Já
nos, Kovács Anral 3—3 kor., Ozv. Palfy Pa,ne, 
Veraszrd Sándor, Suie István, Kovács Karoly, 
Búzás János, Szabó Sándor, ifj. Molnár Ferenc, 
Horváth Sándor és ifj. Kovács István 2—2 kor., 
Kiss Róza 3 kor. 20 fii., Ur. ReClinitzer Ede, 
Koritschoner Adoif, tikkel N. 2—2 kor, laeater-
házy István I kor. 20 fii., Ifj. Kovács János, Sré-' 
delyí Ferenc, Kovács Antal, Tompa Károly és 
László Sando: I — I kor., ld. Kovács Ferenc 50 

JU-frlwto y^.gm^J&fc Kcich Sai _ 
liüzás Imre, Tjaspar rsTannaü. DelT^ózser, Keríe"sz 
Róza, Cicr András, Kiss-Jenő, Sóin János, Boda 
Mihály, Molnár l'al, Horváth Gyula, Sipkovics 
Lajos, Hitze József, László Daiiiel Horváth Já
nos, N. N., Tima József, Horváth Ferenc, Góda 
Gábor, Kiss Samu, Dóbrönte Lajos, Laki Karoly, 
özv. Leránt Janosné 20—20 fillér, 

— Az iskolaxzéki választáshoz. A nemrég 
lefolyt róm. kath. iskolaszéki tagok választása 
miatt egyenetlenség van most. E választáson az 
uri osztály teljesen kizáratott, amit helyes-eljá
rásnak éppenséggel nem lehet tartani. A meg
választott négy póttag: Reich Imre, Pálovicsjó-

x •—-' 

zsef, id. Tory György és Szalay József nem fo
gadtak cl a választást, igy a póttagok helyett 
ujak választása válik szükségessé; ' 

— Jóváhagyot t a lapszabály . A bel
ügyminiszter a magyargencsi Olvasókör 
alapszabályait jóváhagyó záradékkal ellátta. 

•— Százőtéves asazony halt meg a napok
ban a zalamegyei Ötvös-pusztan, Szegedy Béla 
cs. és kir. kamarás, vasmegyei nagybirtokos volt 
cselédje. Hosszú élete alatt alig volt -beteg, a 
napokban minden szenvedés nélkül hunyt el. 

— Szülők figyelmébe. A szentgotthárdi m. 
kir. állami gimnáziumban a VII. osztály folytató
lagosan folyó évi szeptember hó. i-én megnyílik. 
Behatások szeptember hó 1—3-ig lesznek. 

— Uj iskolaév. A diakok boldog nyári va-
kációzasanak par nap alatt vége lesz, kezdődik 

á körülménnyel, hogy az eddig magyar szövegű 
• Király cérnac alatt forgalomba hozott cérnát 
ujabban >Prima Nehgarn. elm alatt hozván for
galomba, sikerült neki áruját bécsi ügynöke vtján 
Magyarországon jobb árakon eladni, mint a ma
gyar szövegű cimke alatt forgalomba hozott 
ugyanazt az árut. Ehhez sem kell kommentár. 

7 — Községi és körjegyzők illetményeinek 
Szabályozása. A varmegye törvényhatóságához a 
tegnapi napon érkezett le a belügyminisztérium
tól a községi és körjegyzők, valamint a segéd
jegyzők Illetményeinek szabályozásáról szóló 1ÜÜ4. 
évi XI ik törvénycikk végrehajtó utasítása. Az. 
utasítás szerint az altamsegétyt, a korpótlékot a 
személyi pótlékot a jegyzők és segédjegyzők a 
krr. adóhivataloktól fogják íelvíüni; ,a belügy
miniszter azonban kívánatosnak tartja s ez az 
érdekeltek régi és méltányos óhajának kielégí
tésé: is jelentené, ha a jegyzők es segédjegy-

az uj iskolaév. A helybeli iskolák közül elsőnek'zök a községektől élvezeit pénzbeli javadalmazást 
is az állampénztárból vehetnék föl. Ezt a célt a 
miniszter egy községi jegyzői fizetési alap létesí
tésével véli elérhetni. Ilyennek létesítése pedig 
ugy történnék, hogy a vármegyebeli községek 

•arra köteleztetnének, hogy a jegyzők éa segéd-
'jegyzők pénzbeli javadalmazását bizonyos időkö
zökben, pé.dáui negycdévenaint előzetes részle
tekben szalntsak be az illető kir. adóhivatalhoz 

az izr. elemi iskola nyílik meg, hol szeptember 
elsején veszi kezdetét a tanitas. ^ 

— Országos vásárunk, mint már je
leztük is lapunk mult szamában, szeptember 
i-en, csütörtökön lesz. Valószínű, hogy a 
baromvásár is meg lesz tartható. 

— A vármegye termése. — A löldmi-
vcfésügyi minisztérium kiadásában megjelenő és[ — Az újoncok bevonulása. A közös had-
igy hivatalos jelleggel biro iFóldmivclési Erte- ügyminiszter rendelete szerint az idén az összes 
sitó. vasárnapi szama szerint Vasvarmegyc terű- csapattestek és intézetek újoncai október IO-én 
leién 1904-ben összesen 1,834800 métermázsa]vonulnak be. Az egyéves önkénteseket éa a hadi 
buza, rozs, árpa és zau termeit, inig az előző év- tengerészet ujonczait október 3-ára fogják behívni; 
ben 2,112.948 métermázsa s igy 278,148 méter-,a póttortalékosokat 8 heti km*n»>».r y"nj dk-
mázsával kevesebb termett az iden. mint a mult 
évben. 

— Sok a pályázó. Szombathelyen két taní
tói és egy lanitunoi alias van üresedésbe. Ezen 
állasokra összesen 70-án pályázlak;' a tanítónői 
állasra 25-én, a tanítói állásokra 51-en. — Miként 
lehetne ut lelkiismeretes választást teljesíteni ? A 
kitűnő okievcick, s jó bizonyítványok ugy hason
lítanak egymáshoz, legalább jorészben, mint a 
tojás a tojáshoz. De a kisebb tojást sem dobjuk 
cl. — A ,jó" oklevél birtokosa gyakran lobbet 
ér hivatásának betöltésénél mint a .jeles- okle-
velü tanerő. Bajos volna tehát Csupán a bizo
nyítvány szerint szavazni, — ilyenkor látszik gya
korlati .szüksége* a prolcctiónak, kurteskedésnek. 
Mit is csinálna c né kul az a szavazó polgár, aki 
nek .mindegyike jo. Legigazságosabb volna még 
a sorshúzás... 

— Gabonapiacunk a héten élénk látoga
tott voit. Az arak a következők vo.uk: Buza 
1070, rozs 770, árpa 7 0 0 , zab 6 00, kukorica 
8-50 korona, 50 kilogramiuonkiut. Burgonya ara 
100 klg.7 kor. 

— Kiállítás Veszprémben. A •Veszprém-
varmegyei Gazdasági Egyesületi által rendezett 
gazdasági éa ipari kiállítás e hó 28-an, ma fog 
megnyitni és szeptember hő 8-an zárul. Mint ér
tesülünk, ezen kiállítás iránt országszerte óriási 
érdeklődés mutatkozik, amit fokoz azon körülmény 
is, hogy azt Tallian földmivelésügyi miniszter sze
mélyesen fogja megnyitni. De MuiOuben is ez 
a legnagyobb kiállítás, melyet eddig országunk 
vidéki varosaiban rendeztek. Körülbelül őoo ki-
alliió jelentkezett eddig, rendkívüli változatos ki
állítási, anyaggal. — A kiailitás területe egy kis 
tündér varos tesz, szebbuel-szebb csarnokokból. 
Igy például a gróf Eszterhazyak által emelt csar
nok, a közös erdészeti, borászati, halászati s ipar-
csarnokok oly művészi alkotások, hogy ezekhez 
hasonlót vidéki kiallitas még nem produkált. A 
kiállítassál kapcsolatban c ho 30-an lartauk Vesz
prémben az C M . G. E , a Magyar Gazdaszö
vetség (és Veupréuivaraiegyci Gazdasági Egye
sület által rcudezctt[Orszagos Agrár Kongresszus, 
majd szeptember 4-en a Dunántúli Iparos Kong
resszus. A közlekedés előmozdítása a rendes vo
natokon kivui a kereskedelemügyi miniszter állal 
engedélyeseit vasúti motorkocsikkal történik, 
melyekkel minden irányban óránkint lehet majd 
— leszállított arakert — Veszprémbe jutni, mig 
idegen vendéjgek olcsó es jó elszállásolásáról- a 

kiállításnak megtekintését igen sok politikai és 
katonai uotabiiiias is kilátásba helyezte. Szóval 
Veszprémben olyan kiállítás nyiiik meg ma, me
lyet mindenkinek érdemes lesz megtekintenie. 

— Magyar áru —osztrák áru. Egy ma
gyar cérnagyaios közli a > Vállalkozók és Iparo
sok Lappjai-ban, hogy mig a Grohmann-téle 
würbcnthali cérnagyar egy doboz gombotyagcérnat 
jo fülérjével hoz nálunk forgalomba, ó egy épp 
oly szép és jó minőségű doboz cérnát 42 fmér-
ért kénytelen árusítani, csupán azzrt, mert-eẑ  
magyar gyártmány. Hogy pedig cz az állítása 
nem puszta képzelet eredménye, illusztrálja ast-j 

A katonai kerületi parancsnokságoknak azonban 
joga van a gyalogság, vadászcsapatok éi a vár
tüzérség póttartalékosait — ha az elhelyezési 
viszonyok ugy kívánják — 1905. év tavaszára 
behívni. — 

Szerkesztői üzenetek. 

Egy olvasó. Eljegyzési c , esketési híreket 
csak akkor közlünk, ha er r e a családtagok által 
felkérettunk. E olizctői"kuck eljegyzési és eske
tési híreiket díjmentese0 közöljük, mig nem elő
fizetőink tarifás zeni dijat fizetnek éne. 

B. L. Korai még a dolog, ha itt lesz az 
ideje, természetes, hogy logialkozunk vele. 

S Ó S B O R S Z E S Z 
HXII JVÍCARA: a KORO?<A 
KIS • FÍVEC ARA; 1 KSRC >.?, 

HASZNA:.--: t.-T/.-i-TÁSütit:;:; i :~::i2 
HtliÉKQVE VAN i 

• " A R l c h t e r - f é l e „ • 

L I H I M E H T O M CAPS.COMP. 
Horgony - Pa I n - Ex p el I er 

agy róci kipróbált háziazer, a mely már tok* 
iniut 33 év óta megbizbató bedöraaöléefi] al-
kalmaztatik tíiztÍHTOII, ciiiBll éa n-aHmTtlS 
Intés. Silányabb utániatok miatt berasár-
— ~ léskor óratoaak legyóak éa eaaká 
eredeti üvegeket dobosokban a „Horgony" 
védjejj-gyol éa • „Rloatsr" cierjecyzéeael 
fomdjtink el. — 80 t., 1 k. 40 f. és 2 k. arbaa 
a legtöbb zT&gyssertárbsn kapható, Faraktár: 
T ő r ö k József, tyóajiMltMiél 
Budapesten. 
'RichterF.Ad.es tárta, 

m o.íii te kir. udvari uantttk. -
Rudolatadl. 
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SINGER VARRÓGÉPEK 0 

9 I legmagasabb kitüntetés 

MlidilasiBálat a s minden ipari célra. J 
Egyszerű kérdés! Nauy tartósság! Óriási Q 
munkaképesség! I9°3- évben Németország Q 

és Ausztriában , 

Ingyenes varnisukt.'tas 
luQüinizés nind.il tecnnikajanan. ymamu. 

m o t o r ü z e m berendezések. 

SINGER Co. varrógép-részvénytársaság 
«• Györ, Baroe«-ut 2 . szám 
(a Gyo-i Eisó Takarékpénztar épületében). 

C-íiii képviselő: Fenyves Nándor, 
vicseri . Scheibner Z.igm. 

9 
0 
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A c z l m r e npye l t t i nk I 

jög^Kerékpár ZZ 
alkatrészeket 

utMfl ohei n*lnn" N u t r t u i mim htrticH 

h c r c & P t i r U f t a gyan imn-ii Hiúi h m 
10-12 korona* réntetl ixet f*rc 

l l r . - . A r i ' n n ( T 0 " küllüifii elsfirendd 
VarrOQ.Püft »\tn%M havi 6 -8 koro

nái rA«Írlt 171*1 ÍWI -
io*M« arirftjxekci nemi. *»Jef 

LRjinköfc n u u iBUIek mellett (elvétetnek 

i K l K L U ^ e s T A R ^ A 
• • i i i i vn . . . . n p i i P. alttal***. tMi/Yttrrw•ntAh 

" u u . - *Vi. I . , Id>is«t-fc5pt*t. 59. ss . 

' O Z S O I T T 0 

^ J t j L j u d y ^ J e g y v e r s állitó. - i n t e r u r b a h n telefon 25a. Q 
S Z f i l F E R T JÓZSEF 

Ajánlja dus r a k t á r á t : 

H e n r i Pieper 
eroiloti 

Diána fegyverekből 
ugyszinte. cóbzorü 
Hemmerle-jile ' 

f e g y v e r e k b ő l , 

8 J. P. Sauer u. Sohn 

Krupp Frigye»-féle 

különleges acélcsÖTü 

f e g y v e r e k b ő l , 

ezed.eti gr^áxl axaieosa. 
T - A í r i i i u h h f f Browning féle önműködő ismétló serétes vadászfegyver 
. u r g u j a u m . J 2 ö b n e r e d a r o n a z a z - 2 25 kor.-ért nálam kapható. 

Cs. és k i r . á l l a m i á r u d a által osztrák-magyar füstnélküli I. számú 
vadászati es tárcsa-lőporral töltött töltények, továbbá szállítok minden fajta 
kész vadásztöltényeket mindenkor pontosan és frissen töltve minden kali-

bertlhöz a legolcsóbb áron. 

Vadászati, ntozási és sportkülönlegesség! Sajit lövölde! 
A pozsonyi Ilik mezőgazdasági országos kiállítás alkalmával vadászfegy

vereim és vadászeszközök az egyedüli aranyérmet nyertek. 
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H i r d e t é s e k e t 
jutányos ins ftlvssi 

a kiadóhivatal = 

HŰMÉ—AMERIKAI hajójárat. 
g " 

Z rjaagr^- 3 K Í I . 3rorra.á,n.3r fel^igr^relete a l a t t álló 

0 Fiume—newyorki vonalon 
0 
§ szeptember l é n indul a „FAN¥011A"-hajó. 
o i * 

0 Menetdíj Fiúmétól Hew-Yorhig a III . osztályban, bőséges és tendes ellátással együtt 

0 

Bővebb felvilágosítást nyújt, valamint hajójegyeket kiad: 

ORBÁN IGNÁC, 
kivándorlási meghatalmazott Vas- ás Zalamegye területére, 

Szentgotthárdon. 
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